关于全省应对疫情能源供应保障工作落实方案

为全面落实第12次省委常委会议精神，做好煤电油气等生产要素供应，切实保障生产生活用能需求，特制定全省应对疫情能源供应保障工作落实方案。

一、保障煤炭稳定供给
（一）督促指导煤炭企业复工复产。按照《吉林省人民政府办公厅关于做好企业复工和节后错峰返程疫情防控工作的通知》要求，有序做好煤炭企业复工复产。建立省、市（州）、县（市、区）三级原煤产量、库存和煤矿复工复产情况日报告制度，督促各产煤市（州）煤炭行管部门和吉煤集团指导所辖煤矿做好疫情防控和煤矿生产工作，协调解决好煤矿在职工人返岗等问题。（省能源局、省应急管理厅、吉林煤监局、省国资委、产煤市州政府按职责分工负责）
（二）提高运能增加省外煤炭供给。协调省内外大型煤炭生产企业、储煤基地和热电企业履行电煤储备中长期协议，多措并举增加供给。提倡节约用煤，启动省级储煤基地出煤报备机制、同城电厂互保机制。开启省内汽车运输绿色通道，对不具备铁路运输条件的采取公路直达运输，点对点运输等方式保障电煤供应运输通道畅通，组织好省内外煤炭供需双方衔接及铁路运量需求协调，为电力、供暖等公共产品供应提供强有力的煤炭保障。（省工信厅、中国铁路沈阳局集团公司按职责分工负责）
（三）强化煤矿安全监管监察。成立疫情防控期间煤矿安全生产督导服务组，督促指导复工复产煤矿加强隐患排查治理，坚决遏制煤矿重特大事故，确保煤矿安全生产形势平稳。（省应急管理厅、吉林煤监局按职责分工负责）
（四）加快煤矿建设项目审批及投产程序。加快具备条件的新增产能煤矿项目审批，提高办理效率，尽快形成有效产能。加强联合试运转煤矿管理，督促企业对具备条件的联合试运转煤矿及时竣工验收，依法依规转入正式生产。（省发改委、省能源局、省自然资源厅、省生态环境厅、省应急管理厅、吉林煤监局按职责分工负责）
二、保障电力稳定运行

（一）继续强化电力保障水平。督促电网企业继续做好电力电量平衡，合理安排运行方式，按规定保留系统备用容量，全面梳理电网关键部位和环节，强化设备运行维护管理，建立健全大面积停电事件应对工作机制，提高应对效率，确保电网稳定安全运行，坚决杜绝电网事故、大面积停电事故。密切关注全省电煤储备情况，随时掌握电煤供应信息，加强电煤短缺对电网影响分析，充分做好应急准备。指导发电企业统筹安排机组检修计划，加强防寒防冻工作，组织好机组检修和物资储备，完善煤炭供应应急处置机制，提高存煤数量，确保电力、热力可靠生产供应。（省能源局负责）
（二）确保重点用户电力供应。督促电网企业全面梳理供电区域内的医疗机构、隔离区域、医用物资生产运输企业等疫情防控单位和场所情况，将其列为重点用户，开辟绿色通道，优化工作流程，全面加强供电服务。针对疫情防控工作的实际，在突出抓好党政军机关、疫情防控机构场所、医疗器械和装备生产企业、铁路民航通讯单位的安全供电保障的同时，重点加强对规模以上工业、限上商贸等重点行业企业的电力供应。采取增加供电回路、配备应急电源、加强线路检修等措施，提高电力供应可靠性水平。（省能源局负责）

（三）提高电力服务水平。电网企业要继续积极引导客户使用手机APP和95598供电服务热线等方式，在线办理电费交纳、电费查询、业务变更、故障报修、用电申请等工作。疫情防控期间，对居民用电客户采取欠费不停电措施、对欠费用户只催不停，确保民生用电需求。通过实行对非高耗能大工业企业、一般工商业电费减免、延长“支持性两部制电价政策”执行期限和疫情防控物资生产企业“三零”服务期限、临时性抄表核算等多种举措，降低企业用电成本，提高服务水平。（省发展改革委、能源局按职责分工负责）

三、保障天然气稳定供应

（一）协调气源企业稳定供气。督导气源企业稳产增供，严格落实年度供用气计划，积极协调中石油按照我省实际需求落实域外管道气增供气量；继续实施天然气生产供应日报制度，强化供需衔接，对突发情况实行零报告；制定完善保供应预案，督促气源企业完善应急预案，根据保供需要适时启动，全力确保全省天然气稳定供应。（省能源局负责）

（二）督促城市燃气企业稳定供应。督促燃气企业全面开展“零接触、领跑动”推行网上业务办理，严格落实疫情期间居民欠费不停气，补缴燃气费免缴滞纳金。加强人员值守和日常重要设施设备和管网巡检巡视，做好燃气用气情况监测，积极协调气源，平衡燃气供需，确保民用和福利用户用气需求，特别是对医院等防疫一线单位及隔离区域做到24小时安全稳定供气。（省住建厅负责）
（三）加强天然气长输管道和城镇燃气管道的安全监管。重点监督管道的法定检验（监督检验和定期检验）情况、管道使用单位特种设备安全技术档案建立情况、检验机构开展管道检验的工作质量情况，对不符合特种设备有关法律、法规、安全技术规范要求的，要督促使用单位、检验机构立即整改。（省市场监管厅负责）
四、保障油品稳定供应

（一）协调推进勘探开发项目建设。积极协调中石油吉林油田、中石化东北油气分公司等企业加大勘探开发投资力度，加快推进勘探开发项目建设，建立项目日常调度协调机制，主动跟踪掌握项目进展，及时帮助协调解决项目实施过程中遇到的困难和问题，努力确保项目工程顺利实施，实现省内油田增储稳产。（省能源局负责）

（二）推动落实企业社会责任储备。推进落实原油加工企业的社会储备责任，积极协助中石油吉林石化公司按照中石油安排统一调配。督导省内炼油企业按国家要求提高原油储备量，达到30天日均原油加工量的储备规模。推进落实全省成品油批发企业继续满足15天日均销售量储备规模的国家要求。（省能源局、省商务厅，各市（州）人民政府按职责分工负责）
（三）确保成品油销售企业稳定供应。强化产销衔接，保持合理库存水平，优化油品结构，特别是适时增加低凝点车用柴油供给，有效保障疫情运输和公共交通车辆的用油用气需求。协同社会组织指导各成品油经营企业在自身做好防护的基础上，强化责任意识、服务意识，保障市场供应。对疫情风险较高的地区，在加强防护措施的前提下，开辟成品油和天然气运输绿色通道，切实保证人民群众生产生活用油用气。（省商务厅、省住建厅、省能源局按职责分工负责）
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