交互式市场化运营 低成本便利化服务

一长春摆渡创新工场有关经验做法

    摆渡创新工场作为一家由民营企业投资建设运营的众创空间，摆渡创新工场成立7年来，累计孵化企业200余家，其中省级重点龙头企业1家、上市企业2家、国家级高新技术企业16家，带动就业8000余人，有效发挥了育动能、促创新、稳就业、惠民生等多重效应，其相关经验做法对于推进双创平台建设和双创纵深发展具有启发借鉴意义。
    一、交互式；构建“风投+孵化”服务体系，以“共享共担”深度绑定孵化载体和创业企业
“第一桶金”是困扰初创企业的普遍问题，政府和国企主导的孵化器执行国有资金监管使用要求，往往难以按照市场化方式投早投小，摆渡创新工场由民间资本发起，成立伊始就尝试与入驻企业建立利益联结机制，通过“风投十孵化”服务体系与创客深度捆绑，形成利益共享、风险共担、共同成长良性循环。

    （一）建立风险投资联盟支持初创企业。摆渡创新工场设立4亿元天使投资基金，并与上百家投资机构和天使投资人建立投资联盟，通过汇聚社会资本形成风投资金池，累计带动42家投资机构和200余位LP天使投资人投资2.1亿元，受惠创业项目50余个。同时，搭建资本与项目高效对接平台，每月举办一场投融资对接活动，每周举办一场项目投资路演，邀请投资机构点评辅导，及时挖据早期项目并跟进投资。
    （二）组建专业投资团队精选优质项目。摆渡创新工场与省内外多家投资机构合作，选派经验丰富的专业人员组成投资团队，聚焦科技、大健康、信息技术等领域挖掘优质创业项目；建立完善投资评估标准，帮助在孵企业满足差异性，原创性、成长性等指标，有效提升投资成功率。例如，白山本苜药业负责人反映，“多亏摆渡创新工场3000万元天使资金孵化，让一个缺资源、缺资金的创意项目成长为集中草药种植、研发、收购、加工、生产、连锁药房于一体的全产业链企业。”
    （三）提供综合金融服务满足融资需求。摆渡创新工场不仅为企业提供早期投资，还针对成长期企业的资金需求，积极整合各类金融资源，提供存贷款、结算、理财咨询等一揽子综合金融服务，最大限度支持企业多元化融资。例如，创业担保贷款需要贷款人以房屋抵押或保证人方式提供反担保，很多草根创客难以满足条件，摆渡创新工场利用自有固定资产作为抵押物，为优质企业提供担保服务，更好帮助企业获得银行贷款。

二、低成本：以“三零”标准全面压缩创业成本，助力初创企业轻装上阵
目前全国众创空间已近万家，同质化竞争激烈，成本问题是创客团队考虑的重要因素。摆渡创新工场秉承“摆理念、渡资源，摆项目、渡人才”的经营理念，始终坚持“零门槛”、“零成本”、“零压力”的“三零”标准，积极为草根创业搭建舞台，吸引了海量创客团队入驻。
    （一）“零门槛”吸引草根创业。初创期是企业最困难的时期，绝大多数创客团队“有创意、没场地”。摆渡创新工场致力于打造“零门槛”众创空间，无论是运营中的小微企业，还是仅有初创想法的大学生团队，只要有梦想、有创意、有专长，都可以零门槛拎包入驻，免费享受场地、物业、水电、取暖、网络等服务，让创业者的“想法”尽快照进“现实”。许多入驻企业称赞，免费服务帮助其减轻生存压力，顺利熬过艰难的初创期。

（二）“零成本”解决痛点堵点。对初创企业而言，资源对接、市场开拓、品牌打造是图扰企业成长的普遍问题。摆渡创新工场给予针对性帮扶支持，常态化开展各类赛事活动，组织创客交流沙龙80余场、投融资路演活动200余场，帮助企业对接资源；成立传媒公司，帮助初创企业拍摄宣传片、微视频，促进其产品服务更快被市场认可；搭建自媒体电商服务中心，让在孵企业免费使用，以低成本拓展销售渠道。
    （三）“零压力”给予发展空间。不少孵化载体注重短期回报，往往通过定期考核、业绩对赌等方式施压企业尽快成长。摆渡创新工场对在孵企业不设置年度经营考核指标，最大限度容忍企业暂时亏损，并定期召集创客和投资人举办座谈会，引导各方明确“踏踏实实亏三年、不追求短期回报”的经营理念，想方设法为企业生存发展营造宽松环境。目前，摆渡创新工场创客人群覆盖下至16岁的青年学生、上至73岁的退休教师，他们投身创业大潮、踏上创新之路，生动诠释了双创的丰富内涵。
    三、便利化：以“一站式”集成方式提供贴心服务，为初创企业营造良好双创生态
国内多数众创空间存在重“硬件”、轻“软件”的问题，以提供场地为主，服务水平亟待提高。摆渡创新工场紧盯创客办事创业各个环节，以“一站式”集成方式提供便利服务，通过专业化、精细化服务持续呵护初创企业苗壮成长。
    （一）通过业务集成解决企业“多头盲跑”。摆渡创新工场配备自助服务终端机，协调当地政府部门安排政务服务人员驻点办公，企业可选择线上线下两种方式办理市场主体名称核准、设立、工商变更、注销登记等23类、157个服务事项，不出园区即可完成审批，有效解决材料提交繁琐、办事多头往返等问题。以办理营业执照为例，原来需要来回跑两趟，至少耗时三四天；现在一次不用跑， 20分钟即可办结，目前该服务模式已惠及工场周边7.9万户居民、3815户企业，完成初审材料5000余份。

（二）通过引入中介实现政策“便捷可享”。摆渡创新工场在基地内部引入财务、咨询、投资、律所等专业中介机构，为创客梳理惠企政策，提供企业开办、优惠政策申请等代办服务，真正实现政策“直面创客”、“便捷可享”，同时，与中国科协、中科院长春分院、清华同方知网等研究机构建立合作关系，引入吉林大学、吉林农业大学等20多所高校科研设施，免费为创客提供专利查新、实验室共享等服务，帮助其掌提前沿技术动态。
    （三）通过导师团队服务企业“有求必应”。摆渡创新工场从上海、深圳等一线城市引进国内知名创业孵化专家20余人，组建全职导师团队，从商业模式梳理、战略规划制定、市场营销开拓、人力资源管理、创业心理辅导等方面，全天候、零距离为创业者提供“陪伴式”服务，为企业解决股权分配、技术转让、招才引智等具体问题，并从宏观上帮助企业把握发展方向，消除发展隐患，指导企业尽快实现盈利。
    四、广延伸：下沉孵化链条服务基层，以“众创众扶”带动就业惠及民生

为解决基层群众创业创新意识不强、参与双创活跃度不高、获得感不足等问题，摆渡创新工场联合乡镇街道打造“创客社”项目，通过广泛开展创业培训、创业咨询，全力推动创业孵化链条延伸下沉，带动形成区域创业创新热潮。
    （一）通过直播电商延伸双创阵地至社区街道。为推动社区创业就业，摆渡创新工场以直播电商为突破口，在周边多个乡镇街道积极开展电子商务培训，为社区居民提供创业政策解读、资源对接、经营指导等服务，培养了一批电商运营人才、孵化了一批电商企业，并引导企业通过“触网”有效拓宽市场。目前，摆渡创客社已开展线上直播电商培训5000余人次，覆盖13个社区，影响人群16.7万人，孵化企业28家，有力推动了社区电商发展。
    （二）结合社区服务特点助力创客成长壮大。针对社区居民老龄化程度较高的特点，摆渡创客社加大对养老、大健康等领域初创企业的孵化力度，将部分创业项目直接落地在社区内，实现社区居民获得服务、群众就近就业、企业快速成长的“多赢”局面。例如，益康健康管理公司表示，摆渡创客社与其所在社区合作打造“初芯中医养生阁项目”，既提供出诊场所，又帮助开展商业策划，还联系人社部门提供培训经费，有效促进了企业成长。

