吉林省城市停车设施发展实施办法（暂行）

省发展改革委 省住建厅 省公安厅 省自然资源厅  
总则

为贯彻落实《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于推动城市停车设施发展意见的通知》（国办函﹝2021﹞46号），加快补齐城市停车设施供给短板，推动城市停车设施高质量发展，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国城乡规划法》《城市停车规划规范》《住房城乡建设部 国土资源部关于进一步完善城市停车场规划建设及用地政策的通知》等有关法律法规及相关政策，结合本省实际，制定本办法。

本办法适用于全省各市（州）、县（市）中心城区（含长白山管委会）、旅游景区（点）的机动车停车设施的规划、建设、运营、管理。其他法律法规有规定的，从其规定。

本办法所称停车设施，是指供机动车停放的场所及相关设施，停车场所包括公共停车场、专用停车场和城市道路停车泊位。

　　公共停车场是指在道路以外，为不特定对象提供停车服务的场所，包括独立建设的公共停车场、建设工程配建的公共停车场以及其他停车场地。

专用停车场是指在道路外，为特定对象提供停车服务的场所，包括居住小区、机关企事业单位停车场等。

城市道路停车泊位是指路内占用道路设置的，并允许机动车临时停放的场所。
停车设施建设发展应本着统筹规划、有序建设、智能发展、政府引导、市场运作、绿色出行原则，逐步建成以配建停车设施为主、路外公共停车设施为辅、路内停车为补充的城市停车系统。

省住房城乡建设部门作为全省停车设施行业主管部门，统筹协调有关部门完善有关政策，建立健全停车设施建设和运营管理标准规范，并督促、指导各城市加快停车设施专项规划编制和建设。

省自然资源部门负责制定停车设施建设发展土地要素供给政策和相关协调工作，督促各城市人民政府制定或修编本域内停车设施配建标准。

省发展改革委负责指导各城市发改部门依法合规开展停车设施项目审批工作；完善停车设施收费相关政策，指导各城市发改部门制定停车设施收费政策。

省公安厅负责指导各城市公安部门依法开展城市道路停车泊位管理和违法停车治理工作。

各城市人民政府作为停车设施建设发展实施主体，统筹推动本域内停车设施建设和发展；各城市公安机关交通管理部门依法负责道路交通安全违法行为处罚等行政管理工作；各城市发改部门依法负责停车设施建设项目的审批和收费价格政策制定工作；各城市住房城乡建设部门依法对停车设施建设活动实施监督。

各级财政、市场监督管理、城市管理、金融监管、税务等部门按照各自职责依法做好停车设施建设发展工作。
规划

各城市停车设施行业主管部门组织编制本级城市停车设施专项规划，所编规划要以同级国土空间总体规划为基础，与上位规划相适应，本级人民政府批准公布实施。各城市政府要根据本办法制定本级城市停车设施建设发展实施细则，并按年度提出停车设施建设计划。 

经批准的停车设施专项规划，任何单位和个人不得擅自变更。确需变更的，应当报原审批机关批准。
项目审批

政府投资的停车设施项目采取审批制，符合《吉林省政府投资管理办法》第十条规定的停车设施项目，可以相应简化需要报批的文件和审批程序。

企业投资对外营运的停车设施项目采取核准制或备案制。对小型停车设施项目和利用自有土地建设的停车设施项目实行备案制，其他停车设施项目采取核准制。
停车设施项目建设主体要严格按照审批、核准、备案相关规定程序报批，各城市发改部门要严格按照《吉林省政府投资管理办法》《吉林省企业投资项目核准和备案管理办法》等相关规定审批项目。

项目建设

各城市人民政府按照建筑物的性质、区位等因素差异，制定明确的城市建筑物停车设施配建标准，根据实际情况适时调整。经批准的停车设施配建标准应当及时向社会公布。

各城市人民政府作为停车设施建设实施主体，应当严格要求新建、改建、扩建的城市建筑物和场所，按照停车设施配建标准建设停车设施，并不得擅自停用或者改变用途。

停车设施主要包括：客运场站、交通枢纽、机关、企事业单位、学校、医院、场馆、公园、景区（点）、居民区、商圈、商场、写字楼等建筑配建的停车设施。

各城市人民政府应充分开发重点商业街区等区域周边各类停车资源，优先建设停车楼、地下停车场、机械式停车库等集约化停车设施。探索平时开发利用地下人民防空工程作为停车设施使用，但不得影响人防工程的安全和防护效能。

各城市人民政府应结合老旧小区等旧城改造项目，平衡居民停车和绿化需求，利用小区公共场地建设一定数量的停车设施，鼓励发展立体化设施，增加停车位供给。

各城市人民政府对政府投资建设的停车设施，应按照批准的停车设施规划，由各级财政按照事权和支出责任给予保障；对于列入年度建设计划的项目，应纳入本级政府财政预算。所获收益，按照“谁投资、谁收益”原则处理。

各城市人民政府鼓励停车设施建设发展市场化，对民间资本投资建设的停车设施，落实相关税收政策，在土地、建设、政府补助等方面给予政策扶持，并制定相关政策。

民间资本在城市道路、广场、公园绿地等公共设施地下投资建设停车设施，可按地表出让建设用地使用权价格的一定比例低价出让，并向社会公示。

允许政府投资和民间资本投资并存的模式。

鼓励建设地下停车场、空间立体式停车场，根据集约利用土地资源的有关规定，享受建筑规模和计收土地价款方面的优惠政策，地下空间建筑部分不计算在容积率之中。

积极引导商业银行等市场化金融机构创新金融产品和融资模式。在依法合规、风险可控、商业可持续的前提下，积极对停车设施建设项目支持。

建设或者配建停车设施，应当符合详细规划和规划条件，满足配建标准等要求，到自然资源部门申请核发《建设工程规划许可证》。
配建停车设施应当与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收、同步交付使用。配建停车设施竣工验收不合格的，主体工程不得交付使用。

智能化提升

鼓励停车设施智能化提升。鼓励有条件的城市人民政府建立停车设施信息管理服务平台，实现停车信息查询、车位预约、电子支付等。

引进停车智能化终端企业，通过大数据、物联网、5G、“互联网+”等技术，使企业智能化终端产品与信息管理服务平台有效联网。

停车设施信息管理服务平台由各城市停车行业主管部门牵头，会同相关部门共同管理。停车行业主管部门按照规定将停车场所涉及的位置、运营、管理等相关信息统一纳入停车信息服务管理平台。

鼓励商业集聚区、医院、热点景区、重点路段等区域的停车设施建设电子化收费系统，具备条件的应建设电子不停车快捷收费系统。
新建、改建的停车场所应配建一定比例新能源充电设施，有条件的既有停车场所应增设一定比例新能源充电设施。

通过电视、广播、微信、报纸等媒介，大力宣传推广使用智能化停车系统。
运营管理

完善停车收费政策。省发展改革委负责修订完善《吉林省机动车停放服务收费管理办法》。各城市发展改革部门会同住房城乡建设、交通、市场监管等相关部门，根据停车供求关系等因素，建立健全停车收费具体实施细则。

收费公共停车场应当在标明的收费标准范围内收取停车费，并出具合法有效的收费票据。

不出具合法有效收费票据或者超过收费标准收取停车费的，停车人有权拒付。

禁止任何单位或个人违反国有资源有偿使用规定，占用政府投资建设的公共场地私自设置收费停车场。

专用停车场应当优先满足专用停车用户的停车需求。鼓励具备条件的机关、企事业单位、学校等专用停车场向社会开放，在保证安全的前提下，探索错时开放、有偿使用、收益分享等模式，并按照公共停车场进行管理。错时开放的专用停车场，停车人应按照约定的时段停车。
国家机关、非营利性社会团体和其他公益、公用企业事业单位对来本单位办理业务人员的车辆，在办理业务的合理时间段内不得收取停车费。

公安机关交通管理部门在不影响道路通行的情况下，可以根据实际交通状况在城市道路范围内科学施划城市道路停车泊位。　

除公安机关交通管理部门外，其他任何单位和个人不得施划、撤除道路停车泊位或者在道路停车泊位设置障碍。

公安机关交通管理部门编制城市道路停车泊位施划方案应当向社会公告，并听取周边单位和居民的意见，组织专家论证。对已经施划的城市道路停车泊位，应当组织年度评估，并根据评估结果进行调整。

设立临时停车设施。鼓励停车行业主管部门会同自然资源等部门，探索将闲置的储备土地或临时用地，结合周边停车需求设置临时公共停车场，由停车行业主管部门负责统筹实施。如政府有开发需求，应无条件退还，不得要求任何补偿。

监督监管

各城市自然资源部门对未取得建设工程规划许可证或未按照建设工程规划许可证的规定进行建设的停车设施项目，依法查处。

公安部门对擅自在道路上设置地桩、地锁等障碍物的行为依法查处。

城市管理行政执法部门对擅自在道路以外的其他公共场所设置地桩、地锁等障碍物的行为依法查处。

市场监管部门对乱收费的停车设施依法查处。

住房城乡建设、市场监督管理部门加强对停车设施运营、管理监督检查力度，严厉打击无证经营、不规范经营停车设施场所，对于利用停车设施从事其他经营活动的，按照相关规定予以处罚。

公安部门依照《中华人民共和国治安管理处罚法》等相关法律法规，依法查处停车设施运营管理中的违法行为。

附则

本办法自发布之日起30日后施行。



