关于推进政务新媒体健康有序发展

实施方案
为贯彻落实《国务院办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》(国办发〔2018〕123号)和《中共吉林省委办公厅 吉林省人民政府办公厅关于印发〈吉林省政务新媒体管理办法（试行）〉的通知》（吉厅字〔2018〕30号）有关精神，按照《吉林省人民政府办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的通知》（吉政办函〔2020〕113号）要求，制定本实施方案。

一、总体要求
落实党中央、国务院和省委、省政府关于全面推进政务公开和优化政务服务的决策部署，立足政务新媒体功能定位，以内容建设为根本，不断强化发布、传播、互动、引导、办事等功能，提高我委网上履职能力，为企业和群众提供更加便捷实用的移动服务。
二、工作任务
省发改委政务新媒体包括微信公众号“吉林省发展和改革委员会”和新浪微博“吉林发改”。
推进政务公开，强化解读回应。充分运用政务新媒体传播党和政府声音，结合工作实际，优化完善政务新媒体栏目设置，积极推进重大规划出台、重大项目审批、重大平台谋划、重大政策支持等重点领域信息以及涉及民生事项信息在委政务新媒体上公开，积极转发党中央、国务院和省委省政府的决策部署以及国家发改委制定的政策文件。要加强对我委制定的政策文件解读，解读形式力求多样化，注重运用通俗易懂的语言、视频、直播、图解、数说、问答等公众喜闻乐见的方式，增强解读效果。对政策措施出台实施过程中出现的误解误读和公众质疑，要迅速澄清、解疑释惑、正确引导、凝聚共识。要把政务新媒体作为我委应对突发公共事件信息发布和政务舆情回应引导的重要平台，提高响应速度，及时公布事件真相、表明态度、辟除谣言，并根据事态发展和处置情况发布动态信息。

    （二）加强政民互动，创新交流方式。要认真做好公众留言审看发布、处理反馈工作，加强与有关业务部门的沟通，及时解决群众合理诉求，回复留言要依法依规、态度诚恳、严谨周到，杜绝答非所问、空洞说教、生硬冷漠。要注重结合重大活动、重要节日及纪念日、主题日等设置话题、策划活动，议题选择要多样化，贴近民生，吸引关注，保持与公众良性互动。
（三）强化内容保障，严格发布审核。要建立内容发布审核制度，坚持分级分类审核、先审后发。有发布需求的处室（单位）对发布的信息内容负责，严把政治关、法律关、政策关、保密关、文字关，一般信息内容经委分管领导签审、重大信息内容经委主要领导签审后，报办公室统一上传发布，办公室在上传发布前要对信息的文字版式、图片格式等进行复核，确保我委政务新媒体上发布的信息准确无误，在不同平台发布的信息应保持一致性。要规范转载发布工作，委政务新媒体原则上只转载省政府网站以及有关主管部门确定的稿源单位发布的信息，不得擅自发布代表个人观点、意见及情绪的言论，不得刊登商业广告或链接商业广告页面，不得发布违反国家有关法律法规等的截图、图片或视频信息。要做好重要信息发布的协调联动，党中央、国务院和省委、省政府发布的对全局工作有指导意义、需要社会广泛知晓的重要政策信息应及时充分转载；国家发改委的重大政策信息，应及时转载；发布的信息涉及其他单位的，要提好沟通协调，确保发布的信息全面客观真实。要强化信息发布的时效性，及时更新内容。
（四）强化安全防护，确保信息安全。严格执行网络安全法等法律法规，落实安全管理责任，建立健全安全管理制度、保密审查制度和应急预案，提高政务新媒体安全防护能力。加强日常监测，确保发现的违法有害信息第一时间得到处理，重大舆情要按程序转送相关部门办理。加强对账号密码的安全管理，防止账号被盗用或被恶意攻击等安全事件发生。加强监测预警和应急处置，对于泄露后会危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定和涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的信息，要加强管理，确保不泄露。强化用户信息安全保护，不得违法违规获取超过服务需求的个人信息，不得公开损害用户权益的内容。

三、保障措施
（一）加强组织领导。由分管办公室的委领导主抓我委政务新媒体工作，办公室要将政务新媒体工作与政务公开、政务服务、网站建设等工作一体部署，统筹推进，推动形成渠道丰富、覆盖广泛、传播有效、可管可控的移动传播矩阵。建立完善与宣传、网信、公安等部门的沟通协调机制，共同做好发布引导、舆情应对、网络安全等工作。
（二）加强责任落实。办公室是我委政务新媒体工作的主管机构，负责政务新媒体的规划建设、组织保障、发布审核、安全管理和日常运维等工作。机关处室、直属单位按照“谁发布，谁负责”的原则，对在我委政务新媒体上发布的信息内容负责。按照主管主办和属地管理原则，我委政务新媒体同时接受宣传、网信部门的有关业务统筹指导和宏观管理。
（三）加强教育培训。要积极组织开展政务新媒体工作业务培训和研讨交流，增强信息编发能力、舆情研判能力、回应引导能力、应急处置能力，强化在移动互联网环境下的政务公开和政务服务理念，打造一支政治立场坚定、熟悉政策法规、掌握传播规律、具备较强能力的专业队伍，提高我委运用政务新媒体履职能力。
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