关于有效降低全社会物流成本

推动物流高质量发展的若干措施

（征求意见稿）

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，进一步有效降低全社会物流成本，推动我省物流高质量发展，现提出如下措施。

一、降低物流资源配置成本

（一）推进铁路货运现代物流体系建设。发挥长春铁路物流中心作用，整合域内铁路物流资源，加强物流中心安全生产指挥中心建设，提高运输保障能力。对接市场，服务客户，开展物流总包服务。提升铁路专用线运营维护水平，鼓励支持企业开展专用线公用业务。充分用好国铁集团赋予铁路局集团公司实行货物运价浮动机制，根据市场价格变化情况，灵活调整铁路运输价格。（责任单位：沈阳局集团公司）

（二）完善证照办理程序。拓展道路运输电子证照在政务服务领域应用，实现普通道路货运企业应用吉事办APP或小程序办理车辆年审，交管“12123”APP在线申领电子驾驶证和行车证。巩固普通道路运输车辆网上年审、从业资格业务“全程网办”成果。(责任单位：省交通运输厅、省公安厅)

（三）落实便利化通行政策。不针对货运车辆车籍出台排他性区域限制措施，严格执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策。赋予整车长度不超过6米、宽度不超过2.2米、高度不超过2.8米的中型厢式货车享有轻型货车同等通行管理政策，对车辆外廓尺寸符合上述条件的新能源中型厢式货车原则上不限行。(责任单位：省公安厅、省交通运输厅)

（四）推动公路货运车辆治理。分阶段开展货车生产改装造企业、安全技术检验机构、货车维修企业、非法改装“黑窝点”全面排查整治，逐步淘汰各种不全规车型。加强车辆生产企业产品准入和监督管理，严管车辆生产企业不能保持准入条件、生产一致性发生重大变化或者有其他违法违规生产经营行为。(责任单位：省工信厅、省公安厅、省交通运输厅)

二、降低物流全链条成本

（五）加快产业链供应链融合发展。深化供应链创新与应用试点，推动有条件的制造业企业开展“智改数转”和中长距离运输货物“公转铁”，提高制造业物流管理水平。选取一批基础条件好的产业园区开展制造业供应链示范工程，通过市场化方式创新供应链协同共建，建立互利共赢的长期战略合作关系，提供一体化、柔性化、智能化供应链解决方案。鼓励企业剥离物流业务，积极引入第三方专业物流服务企业入驻，创新提供高品质、专业化物流服务新业态，推动与制造业产业链、供应链融合发展。（责任单位：省发展改革委（产业处、服务业处）、省工信厅、省商务厅、交通运输厅、沈阳局集团公司）

（六）推动农村物流网发展。支持面向农村的客货邮市场主体申报县域商业建设行动项目，按市场化机制改造“村级物流快递配送点”，加强有关县域商业流通和物流快递网点建设。到2027年，新建农村物流网点4000个左右，培育2-3个农村物流服务品牌，开通100条“货运班车”线路,全省90%以上的农村物流网点实现“客货邮融合”，建设“一点多能、一网多用、功能集约、便利高效”的农村运输服务新模式。建立农村物流基础设施共享共用新机制，依托“吉农云”建设吉林省农产品产地冷藏保鲜设施共享资源一张图，促进闲置冷藏保鲜设施资源与需求高效精准对接，为实现生鲜农产品错时、错峰销售提供支撑。(责任单位：省农业农村厅、省交通运输厅、省商务厅、省邮政管理局)

（七）推进粮食仓储物流建设。加快推进长春国家粮食物流核心枢纽建设，布局建设长春、吉林、四平、松原、白城等5个粮食物流关键节点，支持枢纽和节点内符合条件的企业仓储及散粮集并设施项目纳入国家“两重”建设。(责任单位：省发展改革委、省交通运输厅、省粮食和储备局)

（八）推动中欧班列健康发展。扩大现有中欧班列开行规模，探索出口货物铁公联运新模式。推进中国（吉林）国际贸易“单一窗口”智能关锁项目建设。中欧班列舱单中符合条件的运单，可申请舱单归并，减少报关次数。除按规定需在进境地口岸实施检疫外，企业可自主选择在进出境地口岸办理中欧班列货物的清关手续，也可以选择在属地办理相关手续。(责任单位：省发展改革委、省商务厅、省交通运输厅、长春海关、沈阳局集团公司)

（九）培育现代化物流龙头企业。推进省属物流资源整合，壮大省物流集团，建设数字物流运营平台，打造物流标杆企业。规范培育网络货运平台等道路货物运输企业，到2027年底，全省A级物流企业预计达到130家，其中4A级物流企业预计达到60家。(责任单位：省国资委、省交通运输厅、省工信厅，省物流与采购联合会)

三、降低物流体系运行成本

（十）推动物流枢纽建设。重点推进长春生产服务型、长春陆港型、吉林商贸服务型、珲春陆上边境口岸型国家物流枢纽建设，培育新模式新业态，提升服务质量，优化物流组织，到2027年，预计物流枢纽业务收入实现100亿元，货物吞吐量年均增长率达到5%，实现TIR中欧公路直达运输。在全省布局建设一批省级物流枢纽、物流园区、冷链物流基地，整合现有设施资源，促进国家及省级物流枢纽与综合货运枢纽、快递枢纽、口岸、机场、铁路物流场站等交通基础设施高效协同，构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。（责任单位：省发展改革委、省交通运输厅、省商务厅、省邮政管理局、长春海关）

（十一）加强物流基础设施建设。指导长春市实施国家综合货运枢纽补链强链，推动综合货运枢纽、集疏运及信息化平台等项目建设。实施集疏运设施补短板工程，加快大宗货物转运基地、集装箱货运场站、保税物流设施建设，补齐国家物流枢纽、关键物流节点多式联运转运设施、铁路专用线等短板。(责任单位：省发展改革委、省交通运输厅、省邮政管理局，沈阳局集团公司)

（十二）调整优化运输结构。培育多式联运经营主体，发展多式联运线路。鼓励制造企业加入“东北三省一区多式联运发展联盟”，整合资源、促进合作。制定铁路专用线建设目标和推进方案，提高铁路货物量和集装箱铁水联运量，务实推动铁路进园区、进厂矿。推进长春经大连港、天津港方向海铁联运“一单制”应用。(责任单位：省交通运输厅、省工信厅、省发展改革委、沈阳局集团公司)
（十三）实施邮政快递枢纽能力提升工程。指导各市（州）结合本地区行业发展实际，做好第二批交通强国邮政专项试点申报工作，持续推进多业态融合综合物流园区建设，完善末端投递服务设施，提升城市末端配送能力。（省邮政管理局）

四、降低物流协同组织成本

（十四）推进物流数智化建设。做好高新技术企业认定工作，支持符合条件的物流企业享受按购置设备投资额一定比例抵免企业所得税、设备器具一次性税前扣除等政策。积极研究优化网络货运服务和管理举措，推进网络货运数据共享，加强行业服务和管理。推动高端智能物流装备产品研发制造。开展商贸企业“智改数转”专项行动，支持商贸物流企业智能化改造，数字化转型，推动物流降本增效。(责任单位：省财政厅、省税务局、省交通运输厅、省科技厅、省商务厅)

（十五）加快物流绿色化标准化转型。落实快递包装绿色转型行动方案，持续提升快递包装“四化”水平，逐步提升同城快递可循环包装使用比例和旧纸箱复用规模。2025年底，同城使用可循环快递包装比例达到10%，旧纸箱重复利用规模进一步扩大，快递包装基本实现绿色转型。实施物流标准化建设，推广使用标准化物流装载单元。（责任单位：省邮政管理局、省商务厅）

五、降低物流企业要素成本

（十六）发挥各类资金的引导作用。积极争取中央预算内专项投资、发行地方政府专项债券、申请超长期特别国债和中长期贷款、现代商贸流通体系试点城市试点资金、综合货运枢纽补链强链资金等，加强我省物流基础设施建设。(责任单位：省财政厅、省发展改革委、省交通运输厅、省商务厅)

（十七）加大信贷融资支持力度。督导辖内金融机构发挥各类金融机构作用，在依法合规、风险可控的前提下，积极探索创新产业链金融服务产品，优化金融服务，研究开发服务电商平台、物流等领域大型核心企业的金融产品。推广主动授信、随借随还贷款模式，更好满足市场主体经营性用款需求。组织银行机构做好我省交通物流项目融资对接，切实提供中长期融资支持。（责任单位：吉林金融监管局、人民银行吉林省分行）

（十八）加大仓储物流用地支持。对纳入国家示范物流园区、全省物流业发展“十四五”规划和国土空间规划的物流项目，新增物流仓储用地要优先考虑列入建设用地供应计划。在长春市率先开展存量土地“阅地云”数字化招商平台建设，优先保障国家物流枢纽、铁路专用线等重大物流基础设施建设。采取租赁、先租后让、租让结合和弹性年期等方式供地，降低物流项目用地成本。(责任单位：省自然资源厅、省发展改革委、沈阳局集团公司)

（十九）加大税收政策支持力度。落实好大宗商品仓储用地城镇土地使用税减半征收等物流减税降费政策。开展相关税收优惠政策宣传和纳税辅导，主动提醒纳税人进行减免税申报，对符合优惠政策已征的应予减免的税款，在纳税人以后应缴纳税款中抵减或者予以退还。(责任单位：省税务局、省财政厅)

（二十）强化专业人才培养。对接物流产业发展要求，支持有条件的高校加强物流管理、供应链管理、冷链物流技术与管理、智能物流技术等相关学科专业建设，扩大物流人才供给。深化产教融合、校企合作，支持高校与物流企业合作共建现代产业学院、实习实训基地、联合开发课程、教材等优质教学资源，提升人才培养适配度。(责任单位：省教育厅)

六、加强组织保障

降低全社会物流成本是一项系统工程，涉及方方面面，各地各有关部门要高度重视、系统谋划、持续推进。各地要完善跨部门工作协调推进机制，及时解决本地有关问题，各部门要增强大局意识，加强协调配合，推进物流降本增效。发挥行业协会桥梁纽带作用，完善社会物流统计调查制度，加强行业监测和调查研究。重大事项及时按程序向省委省政府报告。



